

пд-6.

Совершенно секретно

С П Р А В К А

о качественном состоянии агентурной сети в Шяуляйском аппарате КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

По указанию руководства Комитета госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР в июне с.г. мы ознакомились с качественным состоянием агентурной сети в Шяуляйском аппарате КГБ.

Как нами установлено до реорганизации органов КГБ и в момент реорганизации оперативным составом проведена некоторая работа по очищению агентурной сети от двурушников, расшифровавшихся и неработоспособных агентов.

В настоящее время в агентурной сети имеется значительное количество агентов, которые могут быть использованы в серьезных контрразведывательных и других чекистских мероприятиях.

За первое полугодие текущего года завербовано вновь II агентов. Абсолютное большинство этих вербовок проведено удачно, и вновь завербованные агенты могут быть при правильной организации работы с ними использованы в активных чекистских мероприятиях.

На 20 июня у 30-ти оперативных работников Шяуляйского аппарата числилось на связи "368" агентов, два резидента, и "49" содержателей явочных квартир. В среднем у каждого работника находилось на связи по "12" агентов.



Следует отметить, что указание ЦК КПСС и требование приказа КГБ СССР № 00225 о том, что агентурный аппарат органов КГБ по количеству должен быть небольшим, но качественно высоким, Шяуляйским аппаратом КГБ выполняются медленно.

В агентурной сети продолжают оставаться неработоспособные, расшифровавшиеся и просто не внушающие доверия агенты.

Из имеющихся в аппарате "268" агентов более ста секретных сотрудников в 1960 году никаких материалов не давали, а некоторые секретные сотрудники из этого числа не представляют никаких материалов с 1958 года.

По нашему мнению и мнению самих оперативных работников до 70 агентов уже сейчас следует исключить из агентурной сети, так как они не могут быть использованы в чекистских мероприятиях, в том числе в отношении 10 агентов имеются данные о их расшифровке.

У тов. ВИСОЦКАСА, например, имеется на связи агент "Акулас", 1918 года рождения, образование 4 класса, бригадир колхоза. Завербован был в 1946 году для розыска бандитов. В материалах личного дела имеются данные агентов "Вента" и "Балунке" о том, что "Акулас" в период немецкой оккупации служил в войсках "СС", участвовал в операциях против партизан и в истязаниях советских граждан, о чем он сам хвастался среди приближенных.

После войны вступил в вооруженную банду и занимал в ней руководящее положение, а после ликвидации ряда бандитов легализовался.

Несмотря на серьезность поступивших сигналов, эти данные совершенно не проверялись.

На связи у тов. ТИХОМИРОВА имеется агент "Юпитер", №  
1927 года рождения, учитель, завербован в 1950 году розыску  
бандитов.

В августе 1954 года агент сам сообщил, что мед-  
фельдшер местечка его подозревает в сотрудничестве с органа-  
ми госбезопасности.

В марте 1955 года агент "Она" сообщила, что "Юпи-  
тера" подозревает в сотрудничестве с органами КГБ. В харак-  
теристике этого агента от 1956 года указано: "агент показал  
себя как лицо, не имеющее достаточных разведывательных ка-  
честв. В явках аккуратен, однако задания выполняет недобро-  
совестно, склонен к спиртному".

В характеристике за 1958 год опять говорится, что  
"Юпитер" склонен к спиртному напиткам, по этой причине сры-  
вает встречи.

А в характеристике за 1959 год указывается: "иници-  
ативы в работе проявляет мало, систематически просит денег,  
склонен к спиртным напиткам, в конкретных разработках не  
участвовал, донесения представлял информационного характера".

Несмотря на такую характеристику, этому агенту в  
1959 году пять раз выдавалось денежное вознаграждение, в  
общей сложности выдано 300 рублей.

У тов. СТАШАЙТИСА находится на связи агент "Рамуне",  
1940 года рождения, завербованный в феврале 1957 года. Из  
материалов дела видно, что "Рамуне", разрабатывая БАЛЮКАСА,  
подозреваемого в проведении антисоветской деятельности и  
изменнических настроениях, расшифровал себя перед сестрой  
объекта разработки - БАЛЮКАЙТЕ.

Родители БАЛЮКАСА также подозревают "Рамуне" в сотрудничестве с органами КГБ.

У тов. ГОРЯЕВА имеется агент "Шешупе", 1922 года рождения, образование 6 классов, завербован в 1957 году бывшим аппаратом КГБ по Пагегскому району, для разработки вернувшихся из мест заключения.

"Шешупе" совершенно не проверен, морально разложившийся человек; сам националистически настроен, материалов, заслуживающих внимания, не дает. О сотрудничестве с органами КГБ знает его жена, рассказал он об этом и своей сожительнице - агенту органов КГБ "Мотвиненко".

У тов. ВИСОЦКАСА имеется агент "Альдона", 1937 года рождения, колхозница, вербовалась в 1955 году по розыску бывшего бандита ЛАБОНАУСКАСА, ее отец также является агентом. С момента вербовки "Альдона" заслуживающих внимания материалов не давала, информирует оперативного работника по таким вопросам, о которых может проинформировать любой гражданин без всякой вербовки. Ясно, что таких агентов держать в сети нет никакого практического смысла.

У тов. ЛЕПЕШКИНА имеется агент "Ионушка", 1906 года рождения, лесник, образование 2 класса, завербован в 1957 году по розыску бандитов. В буржуазное время был шяулистом, в период немецкой оккупации сотрудничал с карательными органами по выявлению партизан. В 1941 году был две недели в постанческом отряде. Сам он в марте 1958 года сообщил, что его подозревают в сотрудничестве с органами КГБ. За время связи с ним ничего полезного от него не получено.

Качество агентурного аппарата по линии католического духовенства  
не может обеспечить выполнение стоящих перед органами КГБ

задач по этой линии работы.

У двух оперативных работников т.т. Машидлаускаса и Ютуса, закрепленных по линии духовенства, в общей сложности имеется "25" агентов, а из числа иксендзов всего в аппарате только "3" агента, в то время как на духовенство у этих сотрудников имеется "16" дел агентурной разработки и два дела оперативной проверки.

В числе агентуры, используемой по этой линии, имеются сотрудники, которые не могут быть использованы для разработки реакционного духовенства.

Так, например, находится в сети агент "Добилас", завербован в июне 1959 года бывшим Жагарским аппаратом КГБ. За время сотрудничества не представила никаких материалов, встречи систематически срывает, находилась в интимных отношениях с иксендзом, о своей связи с органами КГБ объекту разработки рассказала.

У тов. МАШИДЛАУСКАСА находится на связи агент "Селеznева". В 1952 году, а затем в 1956 году поступали сигналы о ее расшифровке. В 1958 году в пьяном состоянии попала в медвытрезвитель, а затем за хулиганство была осуждена на трое суток. В конце 1958 года представленные ею данные об антисоветской деятельности одного гражданина не подтвердились. С марта 1959 года от этого агента не поступает никаких материалов, а в сети она продолжает оставаться.

У тов. ЮТУСА на связи имеется агент "Бальчюнас", 1896 года рождения, по профессии фельдшер, принимается он в обусловленном месте. О сотрудничестве его с органами знает жена и сын. В рабочем деле агента имеются донесения, написанные женой и сыном. На последнюю встречу он принес донесение, написанное женой. На вопрос тов. ЮТУСА "Чей это почерк?"

Он ответил, что у него слабое зрение, и он попросил написать это сообщение свою жену.

До реорганизации этот агент находился на связи в Пакруйском районе.

Следует также решить вопрос о возможности использования по этой линии агентов "Баландис", "Арас", "Немунас", "Акис", "Веяс" и некоторых других.

По нашему мнению принятное решение руководством аппарата сконцентрировать всю работу по линии духовенства только у двух оперативных работников, освободив полностью от этой работы сотрудников, ведущих чекистскую работу на территории Кельмского, Радвилишского, Пакруйского, Ионишского, Куршенского и Ужвентского районов, является неправильным.

Такая расстановка оперативного состава создаст не нужный параллелизм в работе, товарищи МАШИДЛАУСКАС и ЮТУС вынуждены бывать во всех, указанных выше районах, даже по незначительным вопросам, что могли с успехом сделать работники, обслуживающие эти районы.

Вместе с тем отстранение от работы по линии духовенства оперативных сотрудников, работающих в районах, не будет способствовать быстрейшему созданию работоспособного агентурного аппарата по линии духовенства, так как выполнение этой работы только двумя оперативными сотрудниками затянется на длительное время.

Нам думается было бы разумно, чтобы т.т. МАШИДЛАУСКАС и ЮТУС возглавили и организовали чекистскую работу по линии духовенства, сконцентрировав у себя более важные дела

оперативного учета и агентуру, имеющую возможность активно участвовать в разработке реакционного духовенства.

Агентуру же из числа светских связей духовенства и дела оперативного учета, связи объектов которых не выходят за пределы района, следовало бы оставить у оперативных работников, обслуживающих районы. То есть, в каждом отдельном случае подойти дефференцированно.

За розыском укрывающихся бандитов (банда Паташонаса) в Шяуляйском аппарате КГБ закреплены три оперативных работника тов.тov. Волков, ЦЫКАНАВИЧЮС и КИЯЛИС. На связи у этих сотрудников имеется "40" агентов. Абсолютное большинство этих <sup>секретных</sup> сотрудников из числа лиц, которые в прошлом имели какие-то контакты с бандитами или их родственниками. Вся эта агентура активно в розыске бандитов не используется, более половины из этих агентов никаких материалов не дают.

У тов.КИЯЛИСА, например, имеются на связи агенты: "Шермукишнеле", "Витурелис" и "Тула". Первая является мать, вторая - ее дочь, а третий - сын. Все они были завербованы после того, как "Шермукишнеле" (мать) рассказала в органах КГБ о том, что летом 1955 года около их хозяйства в кустарнике она видела бандитов. Ясно, что держать всех их в агентурной сети нет никакой нужды. Агентов "Шермукишнеле" и "Витурелиса" из сети следует исключить.

На связи у тов.ВОЛКОВА имеется агент "Она", 1920 года рождения, со средним образованием, завербована в октябре 1956 года с целью розыска банды "Паташонаса". Как видно из дела "Она" в настоящее время реальных возможностей по розыску бандитов не имеет, в результате чего с 1957 года от нее никаких материалов не поступило.

Еще в 1957 году "Она" обращалась к оперативному работнику с настоятельной просьбой не приглашать ее на явки. При этом агент обещала передавать все интересные для органов КГБ сведения, которые возможно будут ее достоянием, через свою дочь или председателя колхоза. Несмотря на отсутствие возможностей и явное тяготение агента связью с органами, с ней до конца 1959 года осуществлялись встречи, которые проходили безрезультатно. С дочерью "Оны" по ее совету установлены доверительные отношения.

У тов. ЦЫКАНАВИЧЮСА находится на связи агент "Цементас", 1909 года рождения, образование начальное, строительный рабочий, проживает в Шиуляе. Вербовался в 1946 году по розыску бандитов, так как он бывал в деревне у своего брата, к которому приходили соседи и иногда вели разговоры о бандитах. Теперь этого агента передали тов. ЦЫКАНАВИЧЮСУ по розыску Паташонаса. С апреля 1958 года от него ничего не поступает.

Одним из недостатков, на наш взгляд, в деле розыска бандитов является то, что плохо разрабатываются их бывшие связники и родственные связи. Почти все бывшие связи бандитов были завербованы или вербовались, а разработка их должным образом не организована. Не считая дубликата агентурного дела на бандитов, у всех трех оперативных работников имеется только одно дело агентурной разработки, других оперативных учетов нет.

Недостаточно в розыске бандитов используются доверенные лица.

Нам думается, что дальнейшие <sup>из</sup> вербовки агентуры по розыску бандитов должны проводиться числа только лиц, которые могут активно участвовать в их розыске, а с лицами,

доверительные отношения которых бандиты могут посетить, надо устанавливать и проводить с ними воспитательную работу, отработав надежные способы двусторонней связи.

Для организации контрразведывательной работы на транспорте и на важных промышленных объектах закреплено 8 оперативных работников, у которых на связи имеется "75" агентов, из них "17" агентов в 1960 году никаких материалов не давали. Очень мало у этих работников агентуры, которую можно было бы использовать в контрразведывательных мероприятиях на транспорте. Большинство агентов информируют органы КГБ о различного рода неполадках на транспорте и настроениях отдельных граждан. Некоторые оперативные работники по этой линии работы терпимо относятся к агентам, работающим недобросовестно и невнушающим доверия.

Так, у тов. АЛЕЙНИКОВА находится на связи агент "Вилкас", 1925 года рождения, бывший начальник одной из железнодорожных станций. В 1945 году он дезертировал из Советской Армии и скрывался до 1947 года. Его отец в период немецкой оккупации служил старостой. В агентурную сеть "Вилкас" был завербован в 1951 году, а в 1952 году за недисциплинированность и систематический срыв "вок" из сети был исключен.

В 1957 году с "Вилкасом" связь была снова восстановлена, так как он был назначен начальником станции, расположенной недалеко от специального военного объекта, предполагали этого непроверенного агента использовать в контрразведывательных мероприятиях.

После восстановления с "Вилкасом" связи, он представил несколько донесений, незаслуживающих внимания, а

в апреле т.г. за пьянку с должности начальника станции был снят, а в сети все-таки продолжает оставаться.

У этого же оперативного работника имеется агент "Бяржас", 1907 года рождения, слесарь, работает в гор. Радвилишкисе. Завербован в 1959 году для разработки "И", дело на которого в настоящее время прекращено. В 1949 году "Бяржас", как кулак, выселялся из Литовской ССР. Брат его жены был главарь банды - убит. С августа 1959 года от "Бяржаса" материалов не поступает. В одном из последних донесений тов. АЛЕЙНИКОВ указывает, что "Бяржас" в работе с органами не откровенен, в связи с этим ему дано задание общего характера.

В деле имеются данные Иркутского областного управления КГБ о том, что когда "Бяржас" находился на спецпоселении, он получил письмо из США от некого СТАНДЕЛЬ. Адрес отправителя согласно ориентировки КГБ СССР от 1956 года якобы является подставным. Эти данные, как и сам агент, не проверены.

Не внушает также доверия и агент "Дальгис", находящийся на связи у тов. КОСТИНА.

Очень плохо оперативным составом аппарата проверяется агентура в процессе использования ее в чекистских мероприятиях. Многие оперативные работники не прибегают к таким формам проверки, как через других агентов, доверенных лиц и просто через советско-партийный актив (разумеется втемную). На поступавшие сигналы в отношении некоторых агентов отдельные оперативные работники годами не реагируют.

У оперативного состава имеется значительное количество агентов, которые ранее участвовали в серьезных чекистских комбинированных мероприятиях, в настоящее время эти агенты целеустремленно не используются. Многие оперативные работники не думают над тем, как лучше использовать агентуру в контрразведывательных мероприятиях, а пассивно

выжидает не сообщает ли сам агент сведения, заслуживающие внимания органов КГБ.

Многие оперативные работники задания агентуре дают не конкретные, общего характера, вроде: "продолжайте вести наблюдение, устанавливайте антисоветские высказывания", "продолжать изучать связь" и т.п.

В ряде случаев от агентуры отбираются донесения, которые не нужны для органов КГБ. Так, например, у тов. АЛЕЙНИКОВА имеется агент "Голубь", два последних донесения этого агента от октября 1959 года не переведены, а на них написана справка: "донесения не переводились, так как оперативного интереса не представляют". К сожалению аналогичных случаев много.

На связи у тов. ГОРЯЕВА имеется агент "Чепулис", 18-го июня 1959 года сообщил, что в гор. Шяуляе он встретил КРИШУНАЙТЕ Ону (муж которой разрабатывается как националист), последняя агенту сообщила, что она живет в новом доме, в центре Шяуляя, с работы уволилась и занимается домашними делами.

Отобрав это донесение, оперработник дал агенту следующее задание: "установить место жительства КРИШУНАЙТЕ и восстановить с ней связь".

У тов. ВОЛКОВА на связи имеется агент "Иозас", объезчик лесничества, завербованный в апреле 1956 года. На первых явках "Иозас" сообщал о подозрительных лицах, появившихся в лесном массиве, который он обслуживает. В процессе проверки этих данных, своего подтверждения они не нашли. На всех последующих явках в 1958 и 1959 г.г. агент вообще ничего не сообщал. На последней явке 16 ноября 1959 года агенту было дано такое задание: "продумать и вспомнить о

прошлых бандсвязниках". Как агент "продумал" и "вспомнил" это поручение - неизвестно, так как явок с ним больше не было.

В процессе ознакомления с агентурой, мы также ознакомились с расстановкой оперативного состава по участкам работы. По нашему мнению организация розыска государственных преступников Шяуляйским аппаратом КГБ построена неправильно.

Шяуляйские товарищи розыск всех государственных преступников, по всем обслуживаемым районам сконцентрировали у двух оперативных работников, также как и по духовенству, у тов. ПОТАПОВА и ОБРАЗЦОВА, ~~освободив от этой работы~~ оперативных работников, занимающихся чекистской работой в Кельмском, Радвилишском, Ионишском и других районах, передав им все розыскные дела и агентуру.

По нашему мнению такая организация работы ведет к освобождению оперативного состава, работающего в районах по территориальности, от решения главных задач и создает в работе ненужный параллелизм., так как тов. ПОТАПОВ и ОБРАЗЦОВ должны бывать в этих районах, встречаться там с агентурой и проводить другие розыскные мероприятия.

Такая организация работы привела к тому, что у четырех оперативных работников, занятых розыском госпреступников и работой по линии духовенства, сконцентрировалась почти половина всех дел оперативного учета, т.е. "87", а у остальных 26 оперативных работников имеется лишь "17" дел оперативного учета.

Разумеется, организующая роль по розыску государственных преступников должна от кого-то исходить: у кого-то должны быть сосредоточены все ориентировки, может быть важные

дела всесоюзного розыска, агенты-маршрутники и т.п., но такая организация, как сделано сейчас, является неразумной.

Наличие отмеченных недостатков в работе с агентурой объясняется главным образом тем, что многие оперативные работники аппарата медленно перестраивают агентурно-оперативную работу в свете указаний ЦК КПСС и требований КГБ ССР.

Много пока разговоров о необходимости перестройки в работе и мало практических мероприятий, говорящих о перестройке.

Некоторые оперативные работники еще не прониклись достаточным чувством ответственности за порученное нам дело, по-прежнему продолжают работать с агентурой по-старинке, не внося ничего нового в использовании каждого агента в контрразведывательном плане.

По результатам ознакомления с работой со всем оперативным составом нами проведено совещание, на котором присутствовал член коллегии КГБ при Совете Министров Литовской ССР тов. МОНАЕНКО П.Г.

Считаем, что вопрос о качественном состоянии агентурной сети и мерах по ее улучшению следует обсудить на коллегии.

НАЧАЛЬНИК ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ  
КГБ - подполковник *Бабинцев*  
(БАБИНЦЕВ)

СТ.РЕФЕРЕНТ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КГБ *Туманцев*  
подполковник (ТУМАНЦЕВ)

СТ.О/УПОЛНОМ.1 ОТД.2 УПРАВЛЕНИЯ  
капитан (СТАНКИЯВИЧОС)

СТ.О/УПОЛНОМ.2 ОТД.2 УПРАВЛЕНИЯ  
капитан (РОЧКА)

СТ.О/УПОЛНОМ. З ОТД.2 УПРАВЛЕНИЯ  
капитан (ЕФРЕМОВ)

"9" июля 1960 г.

*Бабинцев*